

长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙日报社出版



山水洲城记
2025年3月10日 星期一
农历乙巳年二月十一今日4版 第17921号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

奏响团结奋进的时代强音

——全国政协十四届三次会议巡礼

●新华社记者 林晖 丁小溪 王鹏 徐壮

东风浩荡，春潮奔涌。协商民主的光辉史册上，书写下浓墨重彩的新篇章——

6天时间里，来自34个界别的2100多名政协委员出席全国政协十四届三次会议，建睿智之言、献务实之策，寻求最大公约数、画出最大同心圆，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

守好圆心、万众一心，更好发挥人民政协制度优势

3月6日下午，北京友谊宾馆聚英厅。热烈的掌声中，习近平总书记走进会场，亲切看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。

回顾过去，充分肯定“过去一年，人民政协紧扣中心任务履职尽责，为党和国家事业发展作出新贡献”；

擘画未来，明确指出“广大民盟、民进成员和教育界人士要发挥自身优势，更好支持参与教育科技人才体制机制一体改革和发展的实践，为提升国家创新体系整体效能贡献智慧和力量”。

从强调坚持正确办学方向，到部署深化教育综合改革，再到提出教育要进一步发挥先导性、基础性支撑作用，习近平总书记同委员们深入交流，共商教育大计。

下转2版

www.csweb.com 晚报热线 82220000

湖南代表团举行分组会议

审议关于修改代表法的决定草案、“两高”工作报告

沈晓明毛伟明等参加讨论

长沙晚报3月9日北京讯(湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 郭震 刘笑雪 长沙晚报全媒体记者 匡春林)9日，湖南代表团在驻地举行分组会议，审议关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定草案、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。代表团团长沈晓明，副团长毛伟明等参加讨论。

根据大会安排，最高人民法院副院长、第二巡回法庭庭长李勇，以及最高人民检察院、大会秘书处有关同志到会听取意见。

沈晓明代表说，“两高”工作报告是彰显政治站位、饱含民本情怀、弘扬法治精神的好报告，我完全赞成。过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，最高法、最高检坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当，各项工作取得了新进展新成效。全省各级党委将坚决贯彻党中央决策部署，全力支持法检系统依法独立公正行使审判权和检察权，按照“两高”工作报告要求狠抓落实，在助推高质量发展、

保障改善民生、维护社会公平正义等方面持续发力，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供有力法治支撑。

毛伟明代表说，“两高”工作报告通篇贯穿习近平法治思想，体现了践行“两个维护”的政治自觉、主动服务大局的责任担当、维护公平正义的法治精神和坚持司法为民的初心使命，表示完全赞成。省“两院”坚决落实最高法、最高检部署，锚定“三高四新”美好蓝图，有力支持了营商环境优化，保障了群众权益，推动了生态治理、促进了依法行政。全省政府系统将全面推进科学立法、公正司法、严格执法、全民守法，加快建设法治政府，全力支持省“两院”依法独立公正行使职权。

杜家毫代表说，“两高”工作报告通篇贯穿习近平法治思想，是一个充分体现政治担当、人民利益至上、宪法法律精神的好报告，我完全赞成。希望各级法院、检察院始终坚持党的绝对领导与履行法定职责、推进全面依法治国与保障改善民生、维护国家安全与助力高质量

发展相统一，严格执法、公正司法，更好发挥人大代表在司法监督中的作用，健全完善矛盾纠纷多元化解机制，推动审判、检察工作更好融入中国式现代化。

王双全代表说，完全赞成“两高”工作报告。过去一年，法院、检察院认真贯彻落实习近平法治思想，坚持司法为民，高质效办好每一个案件，让群众切实感受到公平正义就在身边。湖南纪检监察机关将全力支持司法机关依法独立行使审判权和检察权，自觉接受司法监督，积极推进执纪执法贯通、有效衔接司法，合力反腐惩恶扬善，更好维护社会公平正义。

乌兰代表说，过去一年，“两高”坚持“国之大者”与“民之关切”共担当、传统领域与新兴领域齐发力、深化改革与服务开放同推进、法理与情理相融合、自律与他律双约束，服务大局积极有为、司法为民务实有效、守正创新稳中有进、接受监督行止有度，用实干实绩交出了人民满意的高分答卷。

胡旭晟代表建议“两高”大力推动相关专项行动更加法治化，加大对异地执法案件审查力度，推动废除相关不合时宜的制度，更加重视报告的表达方式。

杨维刚代表说，“两高”在维护国家安全、助力高质量发展、保障民生福祉等做了大量工作，建议为律师营造更好工作环境，发挥好律师作用；探索多种形式加大对现有判决的监督力度。

蒋涤非代表说，在法检两院大力支持下，湖南保交楼、保交房工作取得显著成效。建议加强府院联动，有效防范化解房地产风险，促进房地产市场平稳健康发展。

周海兵代表建议最高法加大对地方破产审判工作的指导和支持力度，试点成立破产法庭，更好利用法治力量推动产权保护、“僵尸企业”清理和营商环境优化。

李建成代表建议加大对科技创新、数字经济发展的司法保护，更加注重“以案说法”，加强法治进校园活动。

全国政协十四届三次会议今日闭幕

新华社北京3月9日电 十四届全国人大三次会议各代表团10日上午举行全体会议，审议全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。下午，各代表团举行代表

小组会议，审议关于政府工作报告、年度计划、年度预算的三个决议草案；召开主席团第三次会议。

10日上午，全国政协十四届三次会议在人民大会堂举行闭幕会。

以凡人善举筑文明高地

——“学雷锋·文明实践我行动”系列谈之四

●付臣欢

汇聚，让人能够从桩桩件件的具体事情中，体会到人与人之间守望相助的真情滋味，体会到文明的火炬从何处来，又向何处传递。所以，才会有歌唱道“平凡的人们给我最多感动”。

雷锋不是挂在墙上的画，而是长在心里的根。无论是“爱心小推车”的志愿者，还是长沙处处可见的排队文化的参与者，都在无声诠释着雷锋力量。

道德星火的传递，往往始于微小的触点。志愿者递出的不仅是纸巾与雨伞，更是消除了陌生与冰冷；搬动的不仅是沉重行李，更是化解了焦虑与无措……那些“不值几个钱”的物件，此类“搭把手”的事情，并不是什么惊天动地的善举，却传递着爱与善良。恰恰是无数双手托举而生的温暖，是凡人善举的非凡力量。

长沙新认定12家专业科普场馆 总数增至106家

长沙晚报3月9日讯(全媒体记者 徐运源)记者9日从市科技局获悉，2024年长沙市专业科普场馆(基地)认定工作已通过一系列审批程序，并对拟认定的12家专业科普场馆(基地)名单进行了公示。至此，长沙市专业科普场馆(基地)总数达到106家，市民打卡科普场馆有了更多更新的选择。

新认定的12家专业科普场馆(基地)包括：源网荷储综合能源系统科普基地(依托单位：长沙理工大学，下同)、医学前沿湖南省科普基地(芙蓉实验室)、湖南省展览馆弘扬科学家精神科普基地(湖南省展览馆)、乌山贡茶科普基地(湖南望城乌山贡茶业有限公司)、中国地质灾害防治减灾科普基地(湖南原铭科技有限公司)、水安全技术科普基地(湖南水利水电职业技术学院)、长沙航空科技体验中心。

科普基地(长沙翼展文化发展有限公司)、长沙市智慧化慢病管理科普基地(中南大学湘雅二医院)、国家新一代自主安全计算系统产业集群科普场馆(长沙市国链安全可靠计算机产业促进中心)、中药检验检测及用药安全科普基地(长沙市食品药品检验所)、记忆自然南郊公园科普基地(长沙市南郊公园)、油茶产业示范科普基地(浏阳市好韵味油茶种植专业合作社)。

其中，中国地质灾害防治减灾科普基地占地100亩，设有地质灾害防治减灾科普馆、微生物科普馆、天文科普基地等。医学前沿湖南省科普基地占地约2000平方米，依托芙蓉实验室与中国现代医学策源地——百年湘雅的学科优势和品牌力量，将医学科普融入科研生产全过程，搭建“研+科普”全链条知识体系。

新的一周，长沙天气再“变脸”

气温升至26℃再降回10℃

长沙晚报3月9日讯(全媒体记者 舒元臻)上周，阴雨天占据长沙天空的主导地位，阳光只是偶尔从降水间隙中探出头来。长沙市气象台预计，新的一周长沙依然是多阴雨天气，气温有所起伏，最高气温回升至26℃左右，但随后气温又会急转直下，最高气温降至10℃。

市气象台预计，10日长沙阴天到多云，11℃至18℃；11日白天，长沙多云，最高气温回升至26℃左右；11日晚到12日白天，受中低层切变、高空槽东移和冷空气共同影响，长沙将有一次降温、降雨并伴有对流天气过程；15日晚上到16日，长沙以多云天气为主。

湖南省气象台预计未来三天(3月9日到11日)，湖南大部地区有阵雨，11日夜间省内将迎来降温、降雨、强对流天气过程。其中，10日早晨湘西南部分地区有雾，最高气温湘南20℃至22℃；11日早晨湘西、湘北部分地区有雾，最高气温湘南26℃至28℃，其他地区22℃至24℃；11日晚到12日白天，湘中以北阴天有中到大雨，其中怀化(沅陵)、湘西土家族苗族自治州有暴雨，局地阵风6级。

花海畅跑 活力拉满



扫码看辣视频
花海畅跑活力拉满

3月9日上午，长沙市第十三届全民健身运动会启动仪式·长沙市第三届乡村欢乐跑暨四季花海跑(茶亭站)在望城区茶亭镇小汉口广场举行。据悉，今年的赛道进行了全面升级，打造出了10公里沉浸式花海赛道。在热情的呐喊声中，1000余名选手奔跑在金色花海之中，畅享乡村之美。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄



湘江科学城中央绿轴公园效果图

长沙将添一座大型中央绿轴公园

位于湘江科学城首开区，面积近22万平方米

长沙晚报3月9日讯(全媒体记者 彭放)9日，记者从相关部门获悉，长株潭融城核心湘江科学城首开区，将新建一座大型中央绿轴公园，该项目名为湘江科学城中央绿轴公园。该项目设计单位湖南大学设计研究院有限公司日前公布了公园效果图。

作为湘江科学城首开区重要的城市客厅，该项目北起魏源路、南至星瀚路、东临潇湘南路、西接潭州大道，面积21.8万平方米，定位为展示长沙城市形象的国际窗口，力求实现工作、生活与生态的互融延展，打造和谐可持续发展的生态公园。周边聚集了湘江科学中心、交易展示中心、科学交流中心、科技服务中心、湘江院士港和创新港，以及湖南大学新校区、湖南师大新校区、中车长沙科创中心等重大项目。

下转4版②

记者连线在湘全国人大代表、住湘全国政协委员，听他们为大学生创新创业提建议

代表委员“金点子”助力大学生结“金果子”

●长沙晚报特派全媒体记者 刘攀

创新是青春远航的动力，创业是青春搏击的能量。当今时代是青年创新创业的大好时代。

从“柳枝行动”到“红枫计划”，再到湖南省大学生创业投资基金的推出，这些年，随着湖南对大学生创业支持力度的逐渐加大，青年才俊在湖南创业越来越有信心。

2024年底，《湖南省大力支持大学生创业若干政策措施》发布，从实施支持大学生创业政策、设立面向大学生的创业投资基金等7个方面，部署16项具体工作措施，为大学生在湘创业提供沃土。

今年全国两会期间，记者连线多位在湘全国人大代表、住湘全国政协委员，听他们贡献“金点子”，畅

谈如何更好地助力每一颗创新创业的“金种子”结出“金果子”。

引导大学生合理规划学业与职业发展

“政府工作报告提出，加大对民营、小微企业的支持，纵深推进全国统一大市场建设等举措。这将会释放出大量的就业岗位，同时也为大学生创业提供更多机遇。”全国人大代表、楚天科技股份有限公司董事长兼总裁唐岳认为，随着人工智能时代的来临，企业也将迎来更广阔的发展空间，将有更多高技术岗位向大学生敞开怀抱。

全国人大代表，中国能建易普力南岭民爆公司党委副书记、纪委书记邓华表示，培养“敢闯敢创”的创业人才，首先要优化高校创业教育模式。

她建议，积极推动高校系统设

计专业教育与创业教育融合体系，开设创新思维与创业实践通识课程，提升创业课程学分占比，并在专业课程中融入前沿创业理论与实践经验，培养复合型创新创业人才。支持办好全国大学生职业规划大赛等赛事，将大赛与就业指导、实习实践、校招等活动有机结合，以赛促学、以赛促创，引导大学生科学合理规划学业与职业发展，提升就业创业竞争力。

“青年大学生始终是推动社会发展的宝贵资源，引导其多元就业创业，既能化解人才供需矛盾，又能为经济腾飞注入强劲动力。”邓华建议统筹有关部门，与高校联动打造大学生创业智慧数据共享中心，为大学生创业的团队构建、人才招录、创业机识别、创业计划制定和企业管理等提供信息服务。

下转4版①